



11月6日,美国总统奥巴马在芝加哥举行的选举夜集会上发表胜利演说。(新华社发)



下个任期,要改写经济成绩单

奥巴马亟待跨过“财政悬崖”,贸易保护主义或抬头

□中国日报供本报特稿(刘世东)

综合外媒11月6日报道,美国总统奥巴马在当天举行的2012年总统大选中获胜,成功连任。全球金融市场“几家欢喜几家愁”,股市闻讯上涨,而美元短期下挫。分析人士认为,在未来四年中,为改写自己的经济成绩单,奥巴马将在贸易问题上采取更加保守的立场,而当务之急则是解决可能使美国经济再次陷入衰退的“财政悬崖”问题。

1 奥巴马胜出 美元呈颓势

奥巴马锁定胜局后,美国股市下跌,全球金融市场上美元短线受挫,欧元、英镑等兑美元汇率上涨,金价等贵金属逐步走高,石油期货市场也受到了提振。分析人士称,市场之所以会出现这种变化,是因为奥巴马连任意味着美国经济政策不会大变,很可能将继续推行美联储现行的宽松货币政策,这影响了投资者对美国经济和美元的信心。

不过,分析人士还指出,从长期来看,市场表现通常与美国大选结果没有关联。即使在美国,影响股市表现的最主要原因仍然是美国的经济,而不是投资者对执政党变化的反应。

2 美经济或滑落“财政悬崖”

据美国《华尔街日报》报道,相较于大选结果,投资者更关心的是美国参众两院的选举结果。目前统计显示,美国共和党仍将控制众议院,而民主党将控制参议院。这种两党各主一院的局面意味着,奥巴马连任后在实施经济政策时必将面临来自共和党方面的掣肘,很多亟须解决的经济问题也将难以解决或被搁置。外界广泛认为,如何与共和党达成妥协,解决“财政悬崖”问题是奥巴马连任后首先需面对的一个难题。

为了刺激经济增长和就业,美国前总统小布什曾颁布了一系列增支和减税法案,这些法案大部分将在2012年年底或2013年年初失效。如果国会不通过新的相关法案,根据法律,美国政府将不得不

于2013年年初实行自动削减赤字计划。财政支出因此将大幅减少,税收收入将大幅增加,这将导致美国经济增速放缓,甚至陷入二次衰退,因此被称为“财政悬崖”。

2011年,参众两院成立了减赤超级委员会,就如何采取有效措施避免“财政悬崖”进行协商,但由于两党各自坚持自己的主张,国会最终并未达成具体解决方案。

分析人士认为,大选尘埃落定后,国会可能会就解决“财政悬崖”问题展开紧急讨论。而奥巴马政府要做的则是说服共和党控制的众议院,促使两院通过一项应急方案。否则,正在缓慢复苏的美国经济将再次深陷泥潭,而奥巴马未来四年的经济成绩单也将因此变得晦暗。

3 中美经贸关系或趋紧

根据奥巴马过去四年的执政经历以及在大选中公布的竞选纲领,为了在经济上取得更多成绩,奥巴马当选后将继强力创造就业,加之要回报曾给予他大力支持的工会组织,奥巴马可能加强对国内一些竞争力较弱行业的保护,在对外贸易问题上采取更加保守的立场,而这将会导致美国贸易保护主义抬头。

分析人士指出,在中美贸易和人民币

汇率问题上,奥巴马也将采取更强硬立场,人民币升值压力会继续增加。

尽管共和党候选人罗姆尼在大选中对人民币汇率和知识产权保护问题展开了猛烈抨击,但分析人士认为,相较于奥巴马,罗姆尼个人和他的支持者都更加倾向于自由主义经济政策、倡导自由贸易,而且他们也会从中美贸易中获益颇多,因此罗姆尼当选会比奥巴马连任对中美经贸关系的发展更有利。

国际评论

奥巴马的又一个4年

□中国日报供本报特稿

在民主党全国大会上,奥巴马呼吁选民“再给4年”,发誓将在第二个4年里让美国的经济、就业和社会面貌“旧貌换新颜”。选民未必相信他的承诺(毕竟他已经失信过一回),但很显然他们更不相信罗姆尼。如今奥巴马终于又赢得4年,在这4年里,至少在头两年内,他将继续面对一个共和党占多数的众议院,任何重大决策都难以顺畅推行的竞争环境。

不仅如此,选情的胶着表明,美国的社会割裂已相当严重,这不仅妨碍奥巴马在重大改革事项上凝聚共识,也会给两年后的中期选举构成压力。

无论如何,奥巴马又赢得了4年,且再无选战压力:两年后的中期选举也好不过如此,差也不过如此,而4年后的下一届大选,任满两届的他已只剩下投出自己一票,和给党内候选人站台的轻松义务,这意味着如今他有4年时间,去试着做一些自己认为更应该做的事,也意味着人们或许有机会看到一个更“奥巴马”的奥巴马。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法: 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。